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BEVEZETÉS 

A tanulók motiváltsága a tanulás eredmé-
nyességének egyik alapvető feltétele. Régóta 
a neveléstudományi kutatások középpont-
jában áll a kérdés, hogy milyen tényezők 
hatására válik valaki motiválttá a tanulásra. 
A tanulási motiváció alakulását külső és 
belső tényezők egyaránt befolyásolják: a 
külső feltételek hozzájárulhatnak a tanulási 
tevékenység elindításához (például megfe-
lelő idő- és térbeli keretek, támogató kör-
nyezet biztosításával), míg a belső, pszicho-
lógiai komponensek különösen a tanulási 
tevékenységek iránti elköteleződés és a mo-
tiváció fenntartása szempontjából meghatá-
rozók. A tanítási-tanulási folyamatokban 
ezért több, egymással párhuzamosan jelen 
lévő és egymásra kölcsönösen ható motivá-
ciós cél és stratégia azonosítható: egyfelől a 
pedagógus motivációs stratégiái és a tanulási 
környezet szervezése, másfelől a tanulók 
motivációs mintázatai és céljai alakítják a 
folyamatot (Józsa, 2007). 

E gondolati kerethez kapcsolódva több 
empirikus vizsgálat is igyekszik feltárni, mi-
lyen tanári stratégiák támogatják a tanulók 
motivációját. A témához kapcsolódó ko-
rábbi kutatásunkban gyakorlott pedagógu-
sok és tanárjelöltek motivációs stratégiáit 

vizsgáltuk az öndeterminációs elmélet há-
rom pszichológiai alapszükségletének (auto-
nómia, kompetencia, társas kapcsolódás) 
keretében (Földi és mtsai., 2023a). Eredmé-
nyeink szerint mind a pedagógusok, mind a 
tanárjelöltek válaszaiban jól azonosíthatók 
voltak az elmélethez illeszkedő elemek, ami 
megerősíti, hogy az öndeterminációs szem-
lélet értelmezési keretet adhat a motivációt 
támogató pedagógiai gyakorlat megértésé-
hez és fejlesztéséhez. 

A tanulási motiváció alakulásában 
ugyanakkor nemcsak a pedagógusoknak, 
hanem a szülőknek és a kortársaknak is 
meghatározó szerepük van. A szülők elsőd-
leges szocializációs tényezőként már a gyer-
mek korai éveiben jelentős hatást gyakorol-
nak a motiváció fejlődésére: az érzelmileg 
biztonságos, támogató szülő-gyermek kap-
csolat elősegítheti a kitartást és az elsajátítási 
öröm megélését. A mindennapi közös tevé-
kenységek és beszélgetések hozzájárulhatnak 
az önállóság (autonómia), a kompetenciaér-
zés és a tanulás értéke érzetének kialakulá-
sához, különösen akkor, ha a szülői támo-
gatás bátorító és autonómiát támogató jel-
legű. A szülők elvárásai, az iskolához való 
viszonyuk és saját iskolai tapasztalataik köz-
vetetten szintén befolyásolják a gyermek ta-
nuláshoz fűződő viszonyát: sok gyermek a 
megfelelési szándék nyomása alatt vagy a 
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negatív visszajelzések elkerülése érdekében 
tanul, míg a pozitív szülői minták és a tanu-
lás értékként való közvetítése hosszabb tá-
von is támogathatja a motiváció fenntartá-
sát. A kortársak hatása az iskolai évek előre-
haladtával válik egyre hangsúlyosabbá: az 
osztályközösség normái, elvárásai és a tanu-
lás társas megítélése jelentősen befolyásol-
hatja az egyéni motivációt. Ha a közösség-
ben a tanulás érték, az egyén nagyobb való-
színűséggel azonosul ezzel, míg az alacsony 
szociális támogatás csökkentheti az önbizal-
mat és a tanulási kedvet; különösen serdülő-
korban a kortárscsoport elismerése erős mo-
tivációs tényező lehet (Józsa és Fejes, 2010, 
2012). 

A zenetanulás esetében a szülői támoga-
tás szerepét a nemzetközi kutatások is ki-
emelik, különösen a zenetanulás korai sza-
kaszában (McPherson, 
2009; Oliveira és mtsai., 
2023). Ferber és munka-
társai (2024) eredményei 
arra utalnak, hogy a tanu-
lók intrinzik törekvései je-
lentős mértékben erősödhetnek, ha a szülők 
támogatják az alapvető pszichológiai szük-
ségleteik kielégülését. Oliveira és munkatár-
sai (2023) összegzése alapján a szülői támo-
gatás hiánya kedvezőtlenül befolyásolhatja a 
hangszeres készségek elsajátításának folya-
matát, amire korábbi empirikus eredmé-
nyek is rámutatnak (McPherson és mtsai., 
2012; Reis, 2009). Az eredményesség szem-
pontjából ugyanakkor nemcsak a siker és 
kudarc megélése lényeges, hanem az is, 
hogy a diák tanuljon ezekből a tapasztala-
tokból, és beépítse őket a gyakorlásába és 
előadásaiba. E folyamatban a kitartás és a 
rendszeres gyakorlás kiemelt jelentőségű. 
A szülői bevonódás minősége és a támogató 

otthoni zenei környezet több vizsgálat sze-
rint is összefügg a kitartással és a hangszeres 
fejlődéssel (Creech és Hallam, 2009; 
McPherson, 2009). 

Jelen kutatásunkban ezért a pszicholó-
giai alapszükségletek szerepére fókuszálunk: 
azt vizsgáljuk, hogy az autonómia, a kom-
petencia és a kapcsolódás támogatása, illetve 
hiánya hogyan jelenik meg a hangszertanu-
lás tapasztalataiban, és miként járulhat 
hozzá a tanulási folyamat folytatásához vagy 
megszakításához.  

PSZICHOLÓGIAI ALAPSZÜKSÉGLETEK 

Hétköznapi értelemben a szükséglet olyan, 
egyénenként eltérő igényre vagy kívánt álla-
potra utal, amely meghatározott tulajdonsá-

gok birtoklásával vagy 
egy cél elérésével kap-
csolódhat össze (Vanste-
enkiste és mtsai., 2020). 
Az öndeterminációs el-
mélet (Self-Determi-

nation Theory, SDT) e fogalmat szűkebb, 
pszichológiai értelemben használja: Ryan és 
Deci (2020) komplex elméleti rendszere há-
rom alapvető pszichológiai szükségletet 
emel ki, amelyek a motiváció minőségének 
és tartósságának szempontjából meghatáro-
zóak: az autonómiát, a kompetenciát és a 
kapcsolódást, vagyis a valahová tartozás igé-
nyét (Ryan és mtsai., 2018). E három szük-
séglet kielégülése támogatja a fejlődést és a 
jóllétet, míg tartós frusztrációjuk a motivá-
ció gyengülésével és kedvezőtlen pszicholó-
giai kimenetekkel társulhat (Freer és Evans, 
2018; Ryan és Deci, 2017). 

Az autonómia az önkéntesség és a kez-
deményezés élményét jelenti: azt, hogy a 

hogy a diák tanuljon 
ezekből a tapasztalatokból  
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személy a cselekvést saját akaratából, belső-
leg elfogadott okok mentén végzi. Az auto-
nómia támogatása több területen együtt jár-
hat a pozitív önértékeléssel és a teljesítmény 
kedvezőbb alakulásával. A zeneoktatásban 
Renwick és McPherson (2002) eredményei 
például azt mutatták, hogy az autonómiát 
támogató tanulási helyzetek a kezdő hang-
szeres tanulók gyakorlási idejének növeke-
désével járhatnak együtt. A 
kompetenciaszükséglet ez-
zel párhuzamosan annak 
megélésére vonatkozik, 
hogy a személy a tevékeny-
ségben hatékony, fejlődik, és képes a kihívá-
sokkal megküzdeni (Ryan és Deci, 2017). 
A kompetenciaélmény erősödése ösztönöz-
heti a kihívások keresését és a képességek 
tudatos fejlesztését (Niemiec és Ryan, 2009), 
ami a kitartás és az erőfeszítés fokozódásá-
hoz is hozzájárulhat. Ellenkező esetben, ha a 
tevékenységben tartósan sikertelenség vagy 
negatív önhatékonyság élménye dominál, az 
szorongáshoz és stresszhez vezethet, és a 
motiváció csökkenését eredményezheti (Ro-
berts, 2017). A kapcsolódás (valahová tarto-
zás) szükséglete a közösséghez tartozás, az 
elfogadottság és a minőségi kapcsolatok 
iránti igényt fejezi ki; a társas kapcsolatok-
ban megélt összetartozás és törődés alapvető 
erőforrást jelenthet a tanulási folyamatban 
(Ryan és Deci, 2020; Ryan és Deci, 2002). 

Az SDT egyik lényegi megállapítása, 
hogy az alapvető pszichológiai szükségletek 
száma korlátozott, és a fent sorolt három 
szükséglet kielégülése a fejlődés és a jóllét 
szempontjából univerzális jelentőségű 
(Vansteenkiste és mtsai., 2020). A kutatások 
arra utalnak, hogy az intrinzik motiváció ki-
alakulása és fenntartása szempontjából külö-
nösen meghatározó az autonómia és a 

kompetencia támogatása. Ennek egyik tipi-
kus mechanizmusa a visszajelzések minő-
sége: az informatív, fejlődést megerősítő po-
zitív visszacsatolás fokozhatja az érdeklődést 
és az élvezetet, részben a kompetenciaszük-
séglet kielégülésén keresztül. Ezzel szemben 
az érdekes tevékenységek külső jutalmazása 
bizonyos helyzetekben alááshatja az int-
rinzik motivációt, amennyiben a tanuló a 

jutalmat kontrolláló jel-
zésként értelmezi, ami az 
autonómiaélmény csök-
kenéséhez vezethet (Vans-
teenkiste és mtsai., 2020). 

A hangszeres zenetanulásban az ext-
rinzik és intrinzik ösztönzők aránya és sze-
repe az életkorral és a tanulási helyzettel ösz-
szefüggésben változhat. A szakirodalom sze-
rint a pszichológiai szükségletek támogatása 
kedvező hatással van a motiváció minősé-
gére, többek között a rövid és hosszú távú 
célok kialakulására, valamint a zenetanulás 
folytatására irányuló elköteleződésre (Liu, 
2016; Freer és Evans, 2018). E keretben a 
szülői környezet különösen fontos, mert a 
családi kontextus a tanulási folyamat min-
dennapi feltételeit és érzelmi klímáját is 
alakítja. 

A pszichológiai szükségleteket támogató 
szülői magatartás elősegítheti, hogy a gyer-
mekek keressék az optimális kihívásokat, át-
éljék a tevékenységhez kapcsolódó belső 
örömöt, és olyan hosszú távú célokat tűzze-
nek ki, amelyek összhangban állnak alap-
vető szükségleteik kielégítésével (Ferber és 
mtsai., 2024). Az öndeterminációs elmélet 
értelmében a szülők ebben a folyamatban 
kulcsszerepet játszhatnak azáltal, hogy tá-
mogatják gyermekük döntéshozatali szabad-
ságát, és nyitottan viszonyulnak választása-
ikhoz, ezáltal erősítve az autonómiaélményt. 

kulcsszerepet játszhatnak 
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Emellett érzelmi támogatást és érdeklődést 
nyújtanak, valamint olyan reális, optimális 
elvárásokat fogalmaznak meg, amelyek a fej-
lődést és a hatékonyságot segítik (Ferber és 
mtsai., 2024; Robichaud és mtsai., 2020). 
Ezzel szemben a frusztráló, kontrolláló csa-
ládi környezet – amelyben a szülők előírják, 
mit „kell” gondolni vagy érezni, rugalmat-
lan kommunikációt folytatnak, illetve kiszá-
míthatatlan elvárásokat támasztanak – gá-
tolhatja az autonómia kialakulását, és hosz-
szabb távon alááshatja az intrinzik motivá-
ció fejlődését (Ferber és 
mtsai., 2024). 

A fenti tényezők közös 
sajátossága, hogy nem ön-
magukban, hanem a ta-
nuló élményvilágán ke-
resztül hatnak: befolyásolják, mennyire érzi 
a tanuló sajátjának a tanulási folyamatot, 
mennyire kompetensnek és támogatottnak 
látja magát. Ennek értelmezéséhez az önde-
terminációs elmélet alapszükséglet-kerete vi-
lágos, a pedagógiai gyakorlat számára is jól 
alkalmazható magyarázó rendszert ad. 

A hangszeres zenetanulás különösen jó 
terepe e folyamatok vizsgálatának, mert egy-
szerre jelennek meg benne a hosszú távú 
gyakorlást igénylő kihívások, a teljesítmény-
helyzetek és a társas környezet (család, peda-
gógus, kortársak) hatásai. A következőkben 
röviden áttekintjük a hangszeres tanulás ti-
pikus kihívásait és a lemorzsolódáshoz kap-
csolódó nemzetközi eredményeket, amelyek 
kijelölik jelen vizsgálatunk fókuszát. 

A HANGSZERTANULÁS KIHÍVÁSAI 

Hazánkban a hangszertanulás jellemzően 
nem az általános iskolai (kötelező) ének-

zene órák keretében történik, hanem opcio-
nálisan választható alapfokú művészeti isko-
lákban. A témához kapcsolódó korábbi ku-
tatásunk (Szabó és mtsai., 2023) eredmé-
nyei is azt mutatják, hogy a hangszertanulás 
megkezdése és folytatása, a hangszer kivá-
lasztása, valamint a zenei pályán való to-
vábbtanulás melletti döntés hátterében nagy 
varianciát mutató motivációs struktúrák áll-
nak. Magyarországon is megfigyelhető, 
hogy a középiskolába lépéssel párhuzamo-
san sok tanuló abbahagyja hangszeres tanul-

mányait. Ennek hátteré-
ben külső tényezők is áll-
hatnak, például a tanul-
mányi terhelés növeke-
dése, az időhiány, illetve 
az, hogy a szülői (rá)hatás 

vagy elvárás enyhül, esetleg megszűnik. 
Belső okként megjelenhet az érdeklődés más 
irányba fordulása, illetve egy másik szabad-
idős tevékenység iránti erősebb elkötelező-
dés, például a sport felé fordulás (Pitts és 
Robinson, 2016; Evans, McPherson és Da-
vidson, 2013). A motiváció csökkenéséhez 
hozzájárulhat az unalom, illetve a kortársak-
nak való megfelelés belső kényszere is; gon-
doljunk arra, amikor tizenévesek csúfolnak 
valakit azért, mert klasszikus zenét tanul. 
Ugyanakkor a kortársak pozitívan is hathat-
nak egymás hangszertanulási motivációjára, 
például akkor, ha egy zeneiskolában mű-
ködő zenekar vagy kórus tagjaiként közös, 
megerősítő kulturális élményeket szereznek.  

Korábbi vizsgálatunk (Földi és mtsai., 
2024) eredményei arra utalnak, hogy az 
életkor előrehaladtával a kortárs kapcsolatok 
motivációs jelentősége fokozatosan felérté-
kelődik a hangszeres zenetanulásban. Míg a 
serdülőkor előtt elsősorban a szülők gyako-
rolják a legerősebb hatást a zenetanulási 

csúfolnak valakit azért, 
mert klasszikus zenét tanul  
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motivációra, addig serdülőkorban a tanárok 
és a barátok szerepe erősödik, késői serdülő-
korban pedig a kortársak válnak a legmeg-
határozóbb ösztönző tényezővé. Ezzel pár-
huzamosan a szülői befolyás fokozatos csök-
kenése figyelhető meg, ami jól jelzi a társas 
motivációs háttér életkori átrendeződését. 
A zenei ízlés társas jelentőségét vizsgáló ku-
tatások emellett rámutattak arra is, hogy a 
különböző zenei stílusokhoz sajátos társas 
sztereotípiák kapcsolódnak. Rentfrow és 
Gosling (2003) vizsgálatai szerint a populáris 
zenei stílusok gyakran az extroverzióval, a 
társas aktivitással és a kortárs orientációval 
társulnak, míg a klasszikus zene preferenci-
ája inkább az intellektuális orientációhoz és 
az individuális kulturális érdeklődéshez kö-
tődik. Ezek a percepciók a serdülők körében 
a társas megítélésben is 
szerepet játszhatnak. A 
magyar tanulók zenei mű-
fajokkal kapcsolatos véle-
kedéseit, preferenciáit egy 
másik tanulmányunkban 
elemeztük (Földi és mtsai., 2023b). A popu-
láris műfajokhoz kapcsolódó zenei részlete-
ket a tanulók lényegesen kedvezőbben ítél-
ték meg, mint a klasszikus zenei és népzenei 
példákat. Az iskolai zenei nevelés számára 
ezért különösen fontos a tanulók tényleges 
zenei érdeklődésének és preferenciáinak fi-
gyelembevétele. 

A hazai kutatásokban a lemorzsolódás és 
a feladás okainak azonosítása kevésbé hang-
súlyos, ezzel szemben a nemzetközi szakiro-
dalomban kiemelt szerepe van annak, hogy 
megismerjük a hangszertanulás abbahagyása 
mögött meghúzódó tényezőket (Costa-Gi-
omi, 2004; Lamont és mtsai., 2003; Hallam 
és mtsai., 2012). Ruth és Müllensiefen 
(2021) eredményei szerint a zenei aktivitás 

gyermekkorban a legerősebb: a 9–12 évesek 
a legaktívabbak, míg a 18–24 éves korosz-
tályban a részvétel már számottevően alacso-
nyabb. A lemorzsolódás egyik tipikus idő-
szaka az általános iskolából a középiskolába 
történő átmenet, amikor a növekvő tanul-
mányi terhelés és az alternatív szabadidős le-
hetőségek erősödése mellett gyakran csök-
ken a hangszeres tanulás prioritása (McPher-
son és mtsai., 2012). Ruth és Müllensiefen 
(2021) 10–17 évesek longitudinális vizsgá-
latában a zenei aktivitás különösen 15 éves 
kor körül esett vissza; a feladás valószínűsé-
gét az életkorral együtt erősödő érdeklődés-
váltás, a sikertelenség élménye, valamint 
egyes személyiségjellemzők is magyarázhat-
ták. A szerzők azt is vizsgálták, hogy a szü-
lők milyen módon vesznek részt a zenei te-

vékenységben, és eredmé-
nyeik arra utalnak, hogy 
a szülők és testvér(ek) 
hangszertanulási előzmé-
nyei, az otthoni kulturális 
környezet, a családi zenei 

tevékenységek (például zenehallgatás, kon-
certlátogatás) a motiváció, az elköteleződés 
és az érdeklődés növekedésével járhatnak 
együtt (Ruth és Müllensiefen, 2021). 

A szülők és kortársak szerepét középis-
kolás tanulók körében vizsgáló Holster 
(2023) a pszichológiai szükségletek támoga-
tását és a feladatérték jelentőségét is ele-
mezte, kutatása pedig egy korábbi tanul-
mány (Freer és Evans, 2018) megismétlésére 
és kibővítésére épült. A szülői részvételt 
Zdzinski (2013) kérdőívével mérte, amely 
hét különböző területet foglal magában; az 
egyik alskála például a gyakorlásban betöl-
tött szülői szerepeket térképezi fel, mint 
amikor a szülő meghallgatja gyermekét gya-
korlás közben, vagy biztosítja a megfelelő 

csökken a hangszeres 
tanulás prioritása  
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környezetet az otthoni gyakorláshoz (Hol-
ster, 2023). A szerző vizsgálata alapján a 
kortársak szerepe abban is megragadható, 
hogy a tanulók mennyire élnek meg aktív 
bátorítást és megerősítést a társaik részéről a 
hangszeres tanulás folytatására; ez a társas 
támogatás a kitartás és az elköteleződés 
egyik fontos tényezője lehet. Emellett meg-
erősíti azt a más kutatások által is alátámasz-
tott megállapítást, miszerint a szülők kulcs-
szerepet játszanak a motiváló környezet ki-
alakulásában és az öndeterminációs elmélet-
ben meghatározott szükségletek támogatásá-
ban (Duineveld és mtsai., 2017; Holster, 
2023; Picone, 2012; Renwick és McPherson, 
2002). 

A KUTATÁS CÉLJA 

Kutatásunk célja, hogy az öndeterminációs 
elmélet keretrendszerében feltárjuk, hogy a 
hangszeren tanuló diákok 
és szüleik tapasztalatai sze-
rint milyen tényezők tá-
mogatják, illetve gátolják 
az autonómia, a kompe-
tencia és a kapcsolódás 
(valahová tartozás) pszichológiai szükségle-
teit a hangszeres tanulás során. A vizsgálat 
gyakorlati fókusza, hogy azonosítsuk azokat 
a tipikus, a mindennapi zeneoktatásban is 
releváns helyzeteket és támogatási formákat, 
amelyek hozzájárulhatnak a motiváció fenn-
tartásához, illetve a lemorzsolódás megelő-
zéséhez. 

Kutatási kérdéseink: (1) Milyen autonó-
miát támogató vagy korlátozó hatások jelen-
nek meg a diákok és a szülők beszámolói-
ban? (2) Milyen tapasztalatok erősítik vagy 
gyengítik a kompetenciaélményt (pl. 

visszajelzés, gyakorlás, siker-kudarc)? (3) 
Hogyan jelenik meg a kapcsolódás/kapcso-
lati támogatás szerepe (szülő, tanár, kortár-
sak), és mely tényezők társulnak a motivá-
ció csökkenéséhez? 

MÓDSZEREK 

Minta 

A kutatás mintáját kényelmi mintavétellel ki-
választott 14 fő alkotta: 7 hangszeres tanuló 
és 7 szülő. A tanulók életkora 12–19 év kö-
zött volt: három tanuló 19 éves, egy 15 éves, 
kettő 13 éves, egy 12 éves, hat lány és egy fiú. 
A tanulók képzési formája eltérő: egy tanuló 
zenei szakgimnáziumba jár, három tanuló 
alapfokú művészeti iskolában tanul, három 
tanuló magántanárhoz jár. A hangszeres ta-
nulás időtartama 3–7 év között mozgott, a 
hangszerek: citera, furulya, gitár, hegedű és 

zongora. A szülői mintá-
ban kizárólag anyák szere-
pelnek; közülük ketten 
játszanak hangszeren (zon-
gora). Gyermekeik közül 
három 19 éves, három 13 

éves és egy 16 éves. Fontos módszertani sajá-
tosság, hogy a szülők és a tanulók nem alkot-
nak szülő-gyermek párokat, vagyis nem 
ugyanazon családokból érkeztek. A részvétel 
önkéntes volt, a résztvevők (kiskorúaknál a 
szülők) tájékozott beleegyezést adtak, az in-
terjúk feldolgozása anonimizált formában 
történt. 

Adatfelvétel és -elemzés 

Kutatásunk kvalitatív megközelítésű: félig 
strukturált interjúkat készítettünk 

mely tényezők társulnak a 
motiváció csökkenéséhez  
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hangszeres tanulókkal és hangszeren tanuló 
fiatalok szüleivel. Az interjúk személyesen 
zajlottak; a résztvevők hozzájárulásával 
hangfelvételt készítettünk, majd szó szerinti 
gépelt átiratot hoztunk létre. Az interjúk át-
lagos időtartama mindkét csoportban meg-
közelítőleg 45–60 perc volt. Az interjúkér-
dések az öndeterminációs elmélet három 
alapszükségletére (autonómia, kompetencia, 
kapcsolódás) épültek: rákérdeztünk a hang-
szerválasztás és a tanulás megkezdésének 
döntési folyamataira, a gyakorlás támogatá-
sára, a visszajelzésekre és sikerélményekre, 
valamint a tanár–szülő–tanuló kommuniká-
cióra és a kortársak szerepére. Az interjúváz-
latot a Melléklet tartalmazza. 

Az adatok feldolgozásához elméletvezé-
relt tematikus elemzést alkalmaztunk. A szö-
vegekben az autonómia, a kompetencia és a 
kapcsolódás támogatását, illetve frusztráció-
ját jelző tapasztalatokat azonosítottuk és kó-
doltuk, majd a tanulói és 
szülői interjúkat elkülö-
nítve, ugyanakkor össze-
vethető módon szerveztük 
témákba. Az eredményeket 
ennek megfelelően az 
SDT három dimenziója szerint mutatjuk 
be, kiemelve a két nézőpontban megjelenő 
közös mintázatokat és eltéréseket. A kvalita-
tív eredményeket szemléltető idézetek köz-
lésekor a résztvevők anonimitását követke-
zetesen megőriztük. 

EREDMÉNYEK 

Az autonómia támogatása 

Az autonómiát támogató környezet hozzájá-
rulhat ahhoz, hogy a tanulók kitartóak és 

motiváltak legyenek a hangszertanulás so-
rán. Az interjúk alapján azokat a tényezőket 
mutatjuk be, amelyek segítik vagy hátráltat-
ják az önállóság megélését, különös tekin-
tettel a hangszertanulás megkezdésének kö-
rülményeire, a döntési lehetőségekre, vala-
mint arra, hogy a tanulók zenei preferenciái 
és igényei mennyire tudnak érvényesülni a 
tanulási folyamatban. 

A tanulók több esetben belső érdeklő-
désre és a zene iránti vonzalomra vezették 
vissza a hangszertanulás megkezdését: „sze-
retem a zenét és ki akartam próbálni” (13 
éves, gitáron játszó diák), „bennem volt az 
érzés, hogy nagyon szeretnék játszani” (13 
éves, zongorán játszó tanuló), illetve „gye-
rekkorom óta vonzott ez az egész zene és ze-
netanulás” (19 éves, zongorán játszó diák). 
A tanulók közül öten azt jelezték, hogy 
alapvetően saját döntésük volt a hangszerta-
nulás, ugyanakkor két esetben a szülői sze-

rep is hangsúlyos volt: 
„Mivel még kicsi voltam, 
amikor elkezdtem, akkor a 
szüleim döntötték el, de én 
is szerettem volna” (19 
éves, több hangszeren ját-

szó tanuló). A beszámolók alapján a feladás 
kockázata növekedhet, ha a hangszertanulás 
megkezdése tartósan külső nyomásként jele-
nik meg, vagy ha a tanuló nem azt a hang-
szert tanulja, amelyhez valóban kötődni 
tud. Ezt a mintázatot a következő reflexió is 
érzékletesen ragadja meg: „A tanulók azért 
nem folytatják tovább, mert nem saját dönté-
sük, nem saját akaratukból mennek el a zene-
iskolába, hanem a szülő által. Én nagyon sok 
ilyennel találkoztam, hogy öt évesen elkezdik, 
tíz évesen abbahagyják, mert amúgy nem is 
érdekli őket, hanem csak a szülők miatt” (19 
éves, hegedűn játszó tanuló). 

segítik vagy hátráltatják az 
önállóság megélését  
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A szülők minden esetben úgy fogalmaz-
tak, hogy gyermekük önálló döntése volt a 
hangszertanulás, ugyanakkor megjelent a 
„javaslat-kipróbálás” típusú szülői kezdemé-
nyezés is: „Én mondtam neki, hogy próbál-
juk meg, menjünk zeneiskolába és nagyon-
nagyon megtetszett neki. Nem volt erőszak, 
csak mondtam neki, hogy próbáljuk meg” 
(16 éves, gitáron játszó gyermek anyukája). 
A szülők egy része expliciten kiemelte, hogy 
a nyomásgyakorlás csökkentheti a motivá-
ciót, ezért fontosnak tartják a gyermek pre-
ferenciáinak tiszteletben tartását: „Szerintem 
azt nem szabad erőltetni, ezt megtanultuk 
[…]. Ő megtalálja idővel, hogy mit szeretne. 
A zenét viszont nem erőltettük soha […]. 
Nem szabad erőltetni semmi szín alatt” (13 
éves, gitárt tanuló gyermek anyukája). Slo-
boda (2001) eredményei is 
összhangban állnak ezzel a 
megközelítéssel: a hangszer-
tanulás folytatásában a szü-
lői támogatás – a kényszer 
helyett – védő tényezőként jelenhet meg. 

Az autonómia megéléséhez a döntés 
mellett az is hozzátartozik, hogy a tanulók 
zenei igényei és preferenciái mennyire tud-
nak megjelenni a tanulási folyamatban. 
Az interjúk arra is rámutattak, hogy a tanu-
lók autonómiájának megélése nem pusztán 
a hangszer vagy a zenedarab kiválasztásában 
jelenik meg, hanem abban is, hogy mennyi-
ben kapnak lehetőséget saját zenei ízlésük, 
érdeklődésük és kezdeményezéseik kifejezé-
sére a tanulási folyamat során. Amennyiben 
a tanulók által kedvelt műfajok, darabok 
vagy zenei elképzelések teret kapnak az ok-
tatásban, az erősítheti a személyes bevonó-
dást és a tanulás belsőleg átélt jelentőségét. 
Ezzel szemben, ha a tanulási folyamat kizá-
rólag külső elvárásokhoz, előírt 

repertoárhoz vagy mások preferenciáihoz 
igazodik, az a tanulók önállóságélményé-
nek gyengüléséhez és a motiváció sérülé-
séhez vezethet. A szülők közül ketten 
ugyanakkor úgy vélték, hogy a zenei igé-
nyek kevésbé fontosak, ami arra utal, hogy e 
tekintetben nem minden esetben jelenik 
meg egyformán az autonómiatámogató 
szemlélet. Összességében az interjúk alapján 
az autonómia szempontjából a legkedve-
zőbbnek az a tanulási környezet tűnik, 
amelyben a tanuló belső érdeklődése és vá-
lasztási lehetőségei érvényesülnek, és nem a 
külső elvárások dominálnak; ellenkező eset-
ben az autonómia támogatásának alacsony 
szintje a motiváció csökkenéséhez vezethet. 

Az autonómia támogatása önmagában is 
fontos, ugyanakkor a hangszertanulás fenn-

tartásában szorosan össze-
kapcsolódik azzal, hogy a 
tanuló mennyire éli meg 
a fejlődést és a sikeressé-
get a gyakorlásban. A kö-

vetkező részben ezért a kompetencia szük-
ségletéhez kapcsolódó tapasztalatokat te-
kintjük át. 

Kompetenciaszükséglet 

A kompetencia szükséglete a siker, a fejlődés 
és az eredményesség iránti igényt foglalja ma-
gában. A hangszeres játék magasabb szintű 
elsajátításához megfelelő mennyiségű és mi-
nőségű gyakorlás szükséges, ugyanakkor a 
szakirodalom is alátámasztja, hogy a saját ké-
pességek megítélése és a teljesítménnyel kap-
csolatos hiedelmek összefüggenek a zenei tel-
jesítménnyel (Schatt, 2023). Ebben a részben 
a szülők és a tanulók teljesítménnyel kapcso-
latos értelmezéseit, valamint a gyakorláshoz 
való viszonyukat mutatjuk be. 

a tanulók által kedvelt műfajok 
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A szülők válaszaiban hangsúlyosan meg-
jelent a zenetanulás pozitív hatása, különö-
sen a koncentráció és általános készségek 
fejlődésének említése. Több szülő kifejezte, 
hogy büszke gyermeke teljesítményére, és 
fontosnak tartja, hogy a gyermek saját maga 
is elégedett legyen a fejlődésével. Ugyanak-
kor a szülői percepciók árnyaltak voltak: 
megjelent a „maximalizmus” és a „többet is 
lehetne” nézőpontja is. A gyakorlással kap-
csolatos elköteleződést jól ragadja meg pél-
dául az a megfogalmazás, hogy „sokszor 
mondja, hogy többet kellene gyakorolni, és saj-
nálja, hogy későn kezdte el a hangszertanu-
lást” (19 éves zongorát tanuló gyermek 
anyukája), illetve „nagyon ügyes, de látványo-
sabb lenne ez a tudás, ha 
kicsit néha jobban akarná” 
(13 éves, zongorán játszó 
tanuló anyukája). Ezek a 
visszajelzések arra utalnak, 
hogy a motiváció és az el-
köteleződés intenzitása nem minden eset-
ben stabil, és a gyakorlás rendszeressége 
kulcstényező lehet a kompetenciaélmény 
fenntartásában. 

A tanulók saját teljesítményüket változa-
tosan ítélték meg. A gitáron tanulók kifeje-
zetten elégedettek voltak, sikeresnek és 
kompetensnek érezték magukat; egyikük ezt 
így fogalmazta meg: „megteszem, ami tőlem 
telik”. A zongorán játszó tanulók körében 
ezzel szemben megjelent az elégedetlenség 
és a „lehetne jobb” értékelés, míg a hegedűt 
tanulók esetében az „átlagos” és „változó” 
teljesítménymegítélés dominált, ami a kom-
petenciaélmény ingadozására utal. A több 
hangszeren játszó tanuló árnyaltan fogalma-
zott: „mindig lehetnék jobb, és mindig lehetne 
többet gyakorolni, de én mindig élvezem, amit 
csinálok, és szerintem ez számít”. 

Összességében a válaszok azt jelzik, hogy a 
kompetenciaélményt a reális önértékelés és 
a tevékenység élvezeti értéke együtt for-
málja; e kettő egyensúlya különösen fontos 
lehet a motiváció szempontjából. Janurik és 
munkatársai (2020) eredményei is arra utal-
nak, hogy a zenei énkép alakulásában szere-
pet játszik a családi háttér és a szülők zené-
hez való viszonya, valamint az is, mennyire 
képes a tanuló reálisan felmérni saját képes-
ségeit. 

A szülők a fejlődés támogatását elsősor-
ban anyagi, érzelmi és gyakorlati segítség 
formájában írták le: finanszírozzák az órákat 
és a hangszert, bátorítanak, dicsérnek, és el-
akadás esetén próbálnak segíteni. Azoknál a 

családoknál, ahol a szülő 
is játszik hangszeren, 
megjelent a szakmai tá-
mogatás (szolfézsanyag, 
technikai részletek, közös 
gyakorlás) is. A tanulók 

beszámolói alapján a fiatalabb életkorban 
gyakoribb a gyakorlás nyomon követése; ké-
sőbb több családban nagyobb önállóságot 
kap a tanuló, miközben a szülők meghallga-
tással vagy alkalmi ellenőrzéssel továbbra is 
jelen vannak. A mintában mindössze egy ta-
nuló jelezte, hogy nem kap dicséretet, il-
letve megjelent olyan példa is, ahol a szülő 
néha leszidja gyermekét, ha nem gyakorol. 

Összességében a kompetencia támogatá-
sában mind a szülők, mind a pedagógusok 
szerepe kiemelkedőnek tűnik. A rendszeres, 
megerősítő visszajelzések, a fejlődéshez iga-
zított elvárások és az elakadás esetén nyúj-
tott gyakorlati segítség hozzájárulhatnak a 
kompetenciaélmény fenntartásához, külö-
nösen akkor, ha értelmezhető kihívásokkal, 
sikerélményekkel és reális fejlődési célokkal 
párosulnak (MacIntyre és mtsai., 2018; 

mindössze egy tanuló jelezte, 
hogy nem kap dicséretet  
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Schatt, 2023). A mintában ugyanakkor az is 
kirajzolódott, hogy a szülők többnyire pozi-
tívabban értékelik gyermekük teljesítmé-
nyét, mint maguk a tanulók; ez a különbség 
arra utal, hogy a szülői visszajelzés egyszerre 
támogathatja az önbizalmat és formálhatja a 
tanulók önreflexióját. 

A kompetenciaélmény fenntartása nem-
csak a gyakorlás mennyiségén és a visszajel-
zéseken múlik, hanem azon is, hogy a ta-
nuló milyen társas közegben tanul: kap-e 
megerősítést, elfogadást, és van-e kivel meg-
osztania zenei élményeit. Ennek megfele-
lően a következőkben a kapcsolódás szük-
ségletét vizsgáljuk. 

Társas kapcsolatok 

A kapcsolódás, a valahová tartozás igénye a 
harmadik pszichológiai alapszükséglet. A csa-
ládi támogatás a társas dimenzióban gyak-
ran közös zenei élmények-
hez kapcsolódik, például 
koncertlátogatáshoz, fellé-
pésekhez vagy családon be-
lüli közös zenéléshez. A ta-
nulók szerint kevésbé jel-
lemző a szülőkkel közös zenei programok 
látogatása, míg a szülők ennél pozitívabb 
képet rajzoltak: a legtöbben jelezték, hogy 
szoktak közösen koncertekre járni, és két ki-
vételtől eltekintve ez megjelenik a családi 
gyakorlatban. Abban viszont a szülők és a 
tanulók válaszai egybehangzók voltak, hogy 
a szülők rendszerint részt vesznek a fellépé-
seken. A családi zenehallgatás több szülőnél 
rendszeres, változatos műfaji preferenciák-
kal; e jelenség összhangban áll azzal, hogy a 
szülők zenei elköteleződése aktívabb és mi-
nőségileg magasabban kvalifikált zenei kul-
túrafogyasztással járhat együtt (Váradi és 

mtsai., 2022; Váradi és Józsa, 2023), és a 
hangszeren játszó szülőkre jellemzőbb a ze-
nei rendezvényeken való részvétel, illetve a 
közös zenehallgatás (Földi és mtsai., 2023a). 

A kapcsolódás szempontjából meghatá-
rozó a kommunikáció minősége, különösen 
a tanár-diák és a tanár-szülő kapcsolatban. 
A tanulók beszámolóiban a szülő-tanár 
kommunikáció ritkábban jelent meg expli-
citen, ugyanakkor a szülők többsége arról 
számolt be, hogy rendszeresen tartják a kap-
csolatot a pedagógussal, és érdeklődnek 
gyermekük fejlődéséről. Több szülő ki-
emelte a pedagógussal való megbeszélés le-
hetőségét, különösen akkor, ha a szülő nem 
rendelkezik zenei háttérrel: „Mindig be szok-
tam menni, mert meg lehet beszélni mindent 
a tanárral. Megmondom őszintén, én annyira 
nem értek a gitározáshoz, és akkor tőle szok-
tam kérdezni, hogy mit és hogyan tudnék segí-
teni” (13 éves gitáron játszó gyermek anyu-

kája). A válaszok ugyan-
akkor arra is utalnak, 
hogy a kapcsolattartás in-
tenzitása intézményi és 
képzési szint szerint eltér-
het: „Az alapfokon rend-

szeresen tartottuk a kapcsolatot a pedagógus-
sal, de a konziban elég nehéz […]. A COVID 
miatt meg főleg nehéz volt” (szülő – 13 éves, 
gitáron játszó tanuló). A pedagógusokkal 
készült korábbi interjúk (Földi és mtsai., 
2023a) alapján  a személyes kommunikáció 
a tanuló megismerésének és a személyre sza-
bott pedagógiai támogatásnak is fontos esz-
köze; jelen eredményeink szerint a szülői ol-
dalról a tanár-szülő kommunikáció a támo-
gatás egyik csatornájaként jelenik meg, kü-
lönösen akkor, ha a szülő a gyakorlás támo-
gatásához konkrét iránymutatást kér. 

a szülők rendszerint részt 
vesznek a fellépéseken  
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A kortársak szerepének vizsgálata azt 
mutatta, hogy a baráti kör vélekedései ket-
tős hatásúak lehetnek. A szülők többnyire 
pozitív példákat említettek, például hogy a 
hangszertanulás nyitottsághoz és kapcsoló-
dáshoz segít: „…akik valamilyen hangszeren 
játszanak […], nyitottabbak a világra […], 
nyitottabbak a barátságokra is […], ezek a 
dolgok összehozzák az embereket” (19 éves 
zongorán játszó diák anyukája). Ugyanak-
kor megjelentek kritikus vagy bizonytala-
nító kortárs reakciók is, például a „hasznos-
ság” és a „megélhetés” kérdései. A tanulói 
beszámolók alapján különbség látszik akö-
zött, hogy a barátok maguk is zenélnek-e. 
A 19 éves zongorista így írta le a nem zenélő 
kortársak érdeklődését: 
„[…] különlegesnek tartot-
ták azt, hogy tudok hang-
szeren játszani […], mindig 
érdekelték őket a zenei ta-
nulmányaim”. Ezzel szem-
ben a hegedűn játszó tanuló a népzenei mű-
fajhoz kapcsolódó elutasítást élte meg: „[…] 
nem túl sok pozitív visszajelzést kaptam […]a 
népzenére […]. Sokan úgy vannak ezzel, hogy 
meg se akarják ismerni” (19 éves, hegedűn 
tanuló). A gitáron tanuló beszámolója is jól 
mutatja a kortárs reakciók ambivalenciáját: 
„[…] nekik nem annyira fontos […], de vi-
szont mindenki úgymond irigyli, hogy én ját-
szok hangszeren” (13 éves, gitárt tanuló). 
Evans és munkatársai (2013) eredményei 
alapján a zenekari részvétel is járhat negatív 
társas következményekkel, ha a tevékenység 
„nem népszerű”, ami a kapcsolódás sérülé-
sén keresztül hozzájárulhat a feladáshoz. 

A gyakorlás társas dimenziójában a ta-
nulók beszámolói alapján a mindennapi ru-
tin többnyire egyéni tevékenységként jele-
nik meg, és többen jelezték, hogy bizonyos 

helyzetekben komfortosabb számukra az 
egyedüli zenélés. Ennek okai eltérőek vol-
tak: megjelent a hangszer hangerejével kap-
csolatos praktikus szempont (például a gitár 
nehezebben érvényesül hangosabb hangsze-
rek mellett), a saját teljesítménnyel kapcso-
latos bizonytalanság (nem érzik magukat 
„elég jónak” közös darabhoz), illetve a 
hangszeres társak hiánya. Ugyanakkor a vá-
laszok azt is mutatják, hogy ahol adottak a 
társas feltételek, a közös zenélés kifejezetten 
motiváló élménnyé válhat: két tanuló is ki-
emelte, hogy barátokkal és egyedül is szeret 
gyakorolni. A több hangszeren játszó tanuló 
szerint a zongora önmagában is „teljes él-
ményt” ad, ugyanakkor furulyán és citerán 

évekig csak zenekarban 
játszott, és ezt kifejezetten 
szerette. A hegedűn játszó 
kollégista tanuló a közeg 
motiváló erejét hangsú-
lyozta: „A kollégium meg-

teremtette azt a hangulatot, hogy jó érzés gya-
korolni. Ez ösztönzött és így nagyon sokat gya-
koroltam meg gyakoroltunk így csoportosan”. 
A társas kapcsolatok összességében tehát 
egyszerre lehetnek védő tényezők (elismerés, 
közösségi élmények, támogató kommuniká-
ció) és kockázati tényezők (elutasítás, érdek-
telenség, gúny), amelyek a kapcsolódás szük-
ségletén keresztül a motivációra is hatnak. 

Az eddigiekben a három alapszükségle-
tet külön dimenziókban tárgyaltuk, ugyan-
akkor a mindennapi tanulási helyzetekben 
ezek gyakran egyszerre sérülnek vagy erő-
södnek. A következő blokkban ezért azokat 
a visszatérő mintázatokat foglaljuk össze, 
amelyek a résztvevők szerint több szükségle-
tet is érintenek, és a motiváció csökkenésé-
hez, illetve a feladás gondolatához kapcso-
lódhatnak. 

a közös zenélés kifejezetten 
motiváló élménnyé válhat  
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Az alapszükségletek támogatásának 
hiánya 

Ebben a részben azokat a tényezőket foglal-
juk össze, amelyek a beszámolók alapján 
egyszerre több pszichológiai szükségletet is 
érinthetnek, és hozzájárulhatnak a motivá-
ció csökkenéséhez, illetve a hangszertanulás 
megszakításához. A tanulók szerint a feladás 
hátterében gyakran több ok együtt áll. A vá-
laszok alapján a legkevésbé kedvelt tevé-
kenység a szolfézsórákon való részvétel volt, 
amelyet unalmasnak és fá-
rasztónak tartottak. Meg-
jelent az is, hogy a gyakor-
lás időigényes, türelmet és 
kitartást igényel, és idővel 
a prioritások átrendeződ-
nek; különösen azoknál a tanulóknál, akik 
nem zenei pályában gondolkodnak, a hang-
szeres tanulás könnyebben háttérbe szorul. 

Az autonómia dimenziójában központi 
kérdésként jelent meg, hogy a tanulók 
mennyiben kapnak lehetőséget a választásra 
a tanulási folyamatban (például a tanulandó 
darabok kiválasztásában). Ha a tanuló dön-
tési tere szűk, a tanulás könnyebben válik 
külső elvárásoknak való megfeleléssé, ami 
hosszú távon csökkentheti az intrinzik mo-
tivációt. A tanulók beszámolóiban a darab-
választás gyakorlata vegyes képet mutatott: 
volt, akinek beszámolója szerint a pedagó-
gus döntötte el a tananyagot, mások együtt 
döntöttek, illetve ritkábban megjelent a ta-
nulói választás hangsúlyosabb szerepe is. 
A választás élményét erősítheti, ha a peda-
gógus a darabot előjátssza, illetve a tanuló 
ízlését és preferenciáit figyelembe veszi: 
„[…] mielőtt elkezdtem tanulni, mindig el-
játszotta, hogy hallhassam, és eldöntsem, hogy 
tetszik-e. Ha nem tetszett, akkor másik 

darabot választottunk” (19 éves, zongorát ta-
nuló diák). Ellenpéldaként az autonómia sé-
rülése is megjelent: „A tanár személyisége is 
nagyon meghatározó, volt, aki nagyon eről-
tette ezt a klasszikus vonalat, és nem hagyott 
kibontakozni, így ez rossz élmény volt” (19 
éves, hegedűn tanuló). 

A kompetencia dimenziójában az elaka-
dások és a nehézségek kezelése volt hangsú-
lyos. A tanulók több esetben jelezték, hogy 
a gyakorlás és a darabok biztos elsajátítása 
sok időt, türelmet és kitartást igényel; ennek 

hiánya kudarcélmények-
hez és az önhatékonyság 
csökkenéséhez vezethet. 
Ezt a tanulói megfogal-
mazás is érzékelteti: „[…] 
a gyakorlás és a darabok 

tökéletes vagy nagyon jó elsajátításához na-
gyon sok időre és türelemre van szükség, ami 
nekem nem mindig van” (19 éves, zongorán 
játszó tanuló). A tanári támogatás több ta-
nuló szerint a gyakorlási módszerekben és 
konkrét technikai tanácsokban jelenik meg: 
„[…] szoktak tanácsokat adni, hogy például 
egy darabnál hogyan érdemes gyakorolni” (13 
éves, gitár tanuló). A távoktatási időszakból 
különösen emlékezetes volt a videós segít-
ség: „Amikor volt a COVID, akkor csinált 
nekem videókat […], sokkal egyszerűbb, 
amikor látod […].” (19 éves, zongorán ját-
szó diák). A nemzetközi eredmények (Slo-
boda, 2001; Ruth és Müllensiefen, 2021) 
alapján a motiváció csökkenése kritikusabb 
lehet serdülőkorban; interjúink alapján ez 
gyakran együtt jár a prioritások átrendező-
désével, a megterhelés növekedésével és az 
elakadásokkal. 

A kapcsolódás dimenzióját a tanulói ta-
pasztalatok szerint az is gyengítheti, ha a 
hosszú iskolai nap után a zeneiskolai órák 

ritkábban megjelent 
a tanulói választás  
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további terhelést jelentenek, és a tanuló 
nem érzi a személyes odafigyelést vagy a tá-
mogató környezetet. A hegedűn játszó ta-
nuló ezt az oktatási keretek oldaláról fogal-
mazta meg: „Hiszen egész nap iskolában van-
nak a diákok, utána még itt is órán kell ülni, 
ami nagyon fárasztó lehet a gyerekeknek” (19 
éves, hegedűn játszó). Ez a megfogalmazás a 
rendszerterhelés és a kapcsolódás élményé-
nek összefüggésére mutat rá: a tartós fáradt-
ság és az érzelmi támogatás hiánya a moti-
váció sérülékenységét növelheti. 

Összességében a hangszertanulás abbaha-
gyása nem pusztán egyetlen külső körülmény 
(például időhiány) vagy egyéni döntés követ-
kezménye, hanem több tényező együttállásá-
val értelmezhető folyamat. Az interjúk alap-
ján a motiváció csökkenése különösen akkor 
válik valószínűvé, ha a tanuló korlátozott au-
tonómiát él meg, gyakran tapasztal kudarcot 
vagy elakadást (kompetencia), és közben 
nem kap elég társas megerősítést vagy elfoga-
dást (kapcsolódás). A motiváció fenntartásá-
hoz ezért olyan támogató környezetre van 

szükség, amely lehetővé teszi az önálló dön-
téshozatalt, biztosítja a fejlődés és a sikerél-
mény feltételeit, és megerősíti a tanuló tár-
sas kapcsolódását az iskolai és zenei környe-
zetben. 

Az 1. táblázat szintetizáló céllal készült: 
a kvalitatív interjúk alapján azonosított ta-
pasztalatokat az öndeterminációs elmélet 
három alapszükséglete (autonómia, kompe-
tencia, kapcsolódás) mentén rendezi. A táb-
lázat egyszerre mutatja be a diákok és a szü-
lők beszámolóiban megjelenő, motivációt 
erősítő, szükséglettámogató hatásokat, il-
letve azokat a tipikus helyzeteket és műkö-
désmódokat, amelyek a szükségletek fruszt-
rációjához, a bevonódás gyengüléséhez és 
közvetve a motiváció csökkenéséhez kapcso-
lódhatnak. A táblázat a fejezetben tárgyalt 
jelenségek kulcspontjaiból emel ki néhá-
nyat, és egy-egy példát ad arról, mely ténye-
zők jelennek meg a hangszertanulás min-
dennapi gyakorlatában támogató vagy gátló 
tényezőként az alapszükségletek szempont-
jából. 

1. TÁBLÁZAT 

Egy-egy példa az öndeterminációs elmélet szükségleteit támogató és gátló tényezőkre 

SDT-
szükséglet 

Támogató tényezők 
(diák) 

Támogató tényezők 
(szülő) 

Gátló tényezők (diák/szülő) 

Autonómia választás a darabban 
támogatás kényszer 

nélkül 
kontroll, időnyomás 

Kompetencia fejlődést jelző visszacsatolás 
érzelmi és gyakorlati 

segítség 
kudarcélmény, rugalmatlan 

elvárások 

Kapcsolódás 
tanár figyelme, társak 

elismerése 
fellépések, közös 

élmények 
érdektelenség, gúny 

FORRÁS: saját szerkesztés 
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ÖSSZEGZÉS 

Tanulmányunk célja az volt, hogy a hang-
szertanulás során megjelenő nehézségeket és 
támogató tényezőket a tanulók és a szülők 
megélt tapasztalatai alapján azonosítsuk, 
majd az eredményeket az öndeterminációs 
elmélet keretrendszerében értelmezzük. 
Az SDT a tanulói bevonódás és kitartás 
megértéséhez különösen alkalmas elméleti 
kiindulópont, mivel a motiváció minőségét 
és tartósságát az autonómia, a kompetencia 
és a kapcsolódás (valahová tartozás) 
pszichológiai szükségleteihez köti (Ryan és 
Deci, 2017). A félig strukturált interjúk 
elemzése során arra kerestük a választ, hogy 
mely mindennapi, a zeneoktatás gyakorlatá-
ban is azonosítható tényezők támogatják 
vagy gátolják e szükségletek teljesülését, és 
ezek miként kapcsolódhatnak a hangszerta-
nulási motiváció fennmaradásához, illetve 
csökkenéséhez. 

Eredményeink alapján 
az autonómia a hangszeres 
tanulásban elsősorban a 
„saját döntés” és a „saját 
ügy” élményén keresztül 
vált értelmezhetővé. A motiváció fenntartá-
sát támogatta, ha a tanulók választási lehe-
tőséget kaptak a tanulási folyamat bizonyos 
elemeiben – például a repertoár, a célok 
vagy a gyakorlási stratégiák alakításában –, 
és ha a tanári vagy szülői keretek mögött 
érthető magyarázat, együttműködő kom-
munikáció és bevonódási lehetőség állt. Ez-
zel szemben az autonómiát frusztráló ta-
pasztalatként jelent meg a kontrolláló, nyo-
mást keltő kommunikáció, illetve a rugal-
matlan, a tanulói érdeklődéshez kevéssé il-
leszkedő elvárásrendszer. A beszámolók 

szerint ezekhez a helyzetekhez a motiváció 
csökkenése, szélsőségesebb esetben a hang-
szeres tanulás abbahagyásához vezető gon-
dolatok erősödése társulhattak. Az autonó-
mia dimenziójában különösen figyelemre 
méltó eredmény, hogy a szülők és a tanulók 
narratívái nem minden esetben estek egybe 
abban a kérdésben, hogy kinek a döntése 
volt a hangszeres tanulás megkezdése: míg a 
szülők gyakrabban keretezték ezt a gyermek 
érdeklődésére épülő folyamatként, a tanu-
lók több esetben szülői kezdeményezést ér-
zékeltek. Ez a különbség arra utal, hogy a 
motiváció tartóssága szempontjából lénye-
ges, mennyire tud a tanuló a folyamatban 
később is autonóm szereplővé válni, és 
mennyire kap lehetőséget arra, hogy a tanu-
lás személyes jelentést nyerjen számára. 

A kompetenciaszükséglet a tanulói be-
számolókban elsősorban a fejlődés érzésével, 
a sikerélmények gyakoriságával és a vissza-
jelzések minőségével függött össze. A moti-

vációt erősítette, ha a ta-
nuló számára a haladás 
„láthatóvá” vált, és a pe-
dagógus a gyakorlást se-
gítő módszereket taní-
totta, a feladatokat elér-

hető lépésekre bontotta, valamint a vissza-
jelzések nem kizárólag hibajavításra, hanem 
a fejlődés és az erőfeszítés megerősítésére is 
kiterjedtek. A szülők kompetenciatámogató 
szerepe több formában jelent meg: az anyagi 
feltételek biztosítása, a bátorítás és a min-
dennapi érzelmi háttér megteremtése, to-
vábbá a zenélő szülők esetében a konkrét 
szakmai segítség. A kompetencia sérülése – 
tartós elakadás, túl magas elvárások, túlter-
heltség – a beszámolók alapján gyorsan 
csökkentheti az önhatékonyság érzését, és 
ezzel a motivációt is. E megállapítás 

bátorítás és konkrét 
szakmai segítség  
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pedagógiai szempontból azt hangsúlyozza, 
hogy a hangszeres tanulásban nem csupán a 
teljesítmény szintje, hanem a tanuló által 
megélt fejlődési ív és a fejlődésről kapott 
visszajelzés szerkezete is meghatározó. 

A társas kapcsolódás szükséglete több 
szinten jelent meg, és közvetlenül kapcsoló-
dott a tanulók érzelmi biztonságához és el-
köteleződéséhez. A tanár személyes odafi-
gyelése, a biztonságos órai légkör, a szülői 
érdeklődés és a közös zenei élmények (pél-
dául fellépések támogatása, koncertélmé-
nyek) mind a kapcsolódás erősítéséhez já-
rultak hozzá. Kiemelendő, hogy a kortársak 
visszajelzései különösen érzékeny tényező-
nek bizonyultak: az elfogadás és elismerés 
erősítheti a valahová tartozás élményét, míg 
az érdektelenség vagy leértékelés csökkent-
heti azt, és közvetve a motivációt is gyengít-
heti. Az eredmények összességében azt jel-
zik, hogy a hangszeres motiváció fenntartása 
nem egyetlen tényezőn múlik, hanem azon, 
mennyire tud a tanulási környezet egyszerre 
autonómiát támogató, kompetenciát építő 
és társas kapcsolódást erősítő lenni. A szük-
ségletek tartós frusztrációja – különösen, ha 
több területen egyszerre jelentkezik – a fel-
adás gondolatának erősödésével társult, ami 
összhangban áll az SDT 
alapfeltevéseivel. 

A pedagógiai gyakorlat 
számára mindebből az a 
legfontosabb következtetés 
adódik, hogy a motiváció 
támogatása nem szűkíthető le a gyakorlás 
mennyiségére vagy a teljesítmény elvárására. 
A tanári munka és a szülői támogatás akkor 
tud a leghatékonyabban hozzájárulni a ki-
tartáshoz, ha a tanuló számára valódi, kere-
tek közötti választási helyzetek jönnek létre, 
a feladatok értelme és célja érthetővé válik, 

és a kommunikáció nem kontrolláló, ha-
nem együttműködő jellegű. Ugyanilyen lé-
nyeges, hogy a fejlődés folyamata struktu-
ráltan láthatóvá váljon: a reálisan elérhető 
részcélok, a konkrét, fejlődésorientált vissza-
jelzések, valamint a gyakorlási stratégiák ta-
nítása csökkentheti az elakadásokból fakadó 
kudarcélményt, és erősítheti a kompetencia-
élményt. A kapcsolódás területén a bizton-
ságos tanár-diák kapcsolat, a rendszeres, ki-
számítható szülő-tanár kommunikáció és a 
közösségi zenei élmények (kiscsoportos 
együttjáték, fellépések) különösen fontos 
védőfaktoroknak tűnnek, főként azokban az 
életkori szakaszokban, amikor a kortársi ha-
tások felerősödnek. Ezek a szempontok 
nemcsak a zeneiskolai tanulók motivációjá-
nak fenntartását támogathatják, hanem 
hozzájárulhatnak a lemorzsolódás megelőzé-
séhez is, különösen az iskolai átmenetek 
idején, amikor a terhelés növekedése a rész-
vétel csökkenésével társulhat (Földi és 
mtsai., 2024). 

A jelen kutatás korlátai közé tartozik a 
kis elemszám, a szülői mintában a kizárólag 
édesanyák részvétele, valamint az, hogy a ta-
nulói és szülői interjúk nem szülő-gyermek 
párokhoz kapcsolódnak. A megállapítások a 

résztvevők szubjektív ta-
pasztalatait tükrözik, 
amelyeket nem tudtunk 
zenei teljesítménymuta-
tókkal vagy standardizált 
mérőeszközökkel össze-

vetni. A további kutatásokban érdemes na-
gyobb, páros mintán és longitudinális elren-
dezésben vizsgálni, hogy a szükségletek tá-
mogatása miként kapcsolódik a motiváció 
változásához és az abbahagyási döntésekhez, 
valamint azt is, hogy különböző életkori 
szakaszokban mely támogató stratégiák a 

a kortársak visszajelzései érzé-
keny tényezőnek bizonyultak  
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leghatékonyabbak. Emellett indokolt lehet 
kvalitatív és kvantitatív módszereket kom-
binálva feltárni a tanulók, a szülők és a pe-
dagógusok motivációtámogató stratégiáit, 
és ezek kapcsolatát az intrinzik motiváció-
val, az önszabályozott gyakorlással és a ki-
tartással. 

Összefoglalóan megállapítható, hogy a 
hangszertanulási motiváció fenntartását 
azok a szülői és pedagógusi környezeti hatá-
sok erősítik leginkább, amelyek az autonó-
miát, a kompetenciaélményt és a társas 
kapcsolódás igényét együttesen támogat-
ják. A kvalitatív eredmények az SDT keret-
ével összhangban azt sugallják, hogy a szük-
ségletek kielégülése a belső érdeklődés, a ki-
tartás és a fejlődésorientált gyakorlás erősö-
désével járhat együtt, míg a szükségletek tá-
mogatásának a hiánya a motiváció 

sérülékenységét növeli. A tanulmány ezért 
olyan, a mindennapi pedagógiai gyakorlat-
ban is alkalmazható értelmezési és beavatko-
zási irányt kínál, amely segítheti a pedagó-
gusokat és a szülőket a motivációs nehézsé-
gek korai felismerésében és a tanulók hosz-
szabb távú megtartásában. 
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MELLÉKLET 

Interjúvázlatok 
 

A) Tanulói interjú – fő kérdésblokkok 

 

1. Hogyan kezdődött a hangszeres tanulásod? Ki javasolta, mennyire érezted saját 

döntésnek? 

2. Mi motivál most leginkább a gyakorlásban és a tanulásban? Mi a legnehezebb benne? 

3. Mennyire van beleszólásod abba, milyen darabokat tanulsz? Szoktatok-e a tanárral 

közösen választani? 

4. Mi segít abban, hogy sikerélményed legyen? Milyen visszajelzés motivál a legjobban? 

5. Mitől érzed úgy, hogy fejlődsz? Hogyan „látszik” számodra a haladás? 

6. Otthon hogyan támogatnak a szüleid (idő, tér, érdeklődés, dicséret, gyakorlati segítség)? 

7. Milyen a kapcsolatod a tanároddal? Mi segít, hogy jól érezd magad az órán? 

8. A barátaid hogyan viszonyulnak ahhoz, hogy hangszeren tanulsz? Kapsz-e elismerést vagy 

negatív megjegyzéseket? 

9. Volt-e olyan időszak, amikor abbahagytad volna? Mi billentett ki, és mi tartott meg? 

 

B) Szülői interjú – fő kérdésblokkok 

 

1. Hogyan indult a gyermek hangszeres tanulása? Mennyire volt ez a gyermek saját döntése? 

2. Mit látsz: mi motiválja leginkább a gyermekedet, és mi szokta csökkenteni a kedvét? 

3. Hogyan támogatod otthon a gyakorlást (időkeret, környezet, dicséret, visszajelzés, közös 

tervezés)? 

4. Van-e beleszólása a gyermeknek a darabok/célok kiválasztásába? Hogyan kezelitek a 

kereteket és elvárásokat? 

5. Mit tekintesz sikerélménynek a gyermekednél? Hogyan reagálsz a hibákra, elakadásokra? 

6. Milyen a kapcsolatotok a tanárral/zeneiskolával? Milyen gyakran egyeztettek, miről? 

7. A kortársak/barátok hogyan hatnak a gyermek motivációjára? 

8. Volt-e feladásközeli helyzet? Mi volt az oka, és mi segített a folytatásban? 
 


